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Kulisszák nőikül
David Lloyd George, amióta megszűnt 

Anglia legfélelmesebb minisztere lenni, a világ 
legfélelmesebb publicistája. Cikkeiben, amelyek 
a föld hatvan legnagyobb lapjában egyszerre 
jelennek meg, megdöbbentő világossággal és 
éleselméjűséggel mutat rá Európa legmaibb 
problémáira. Legutolsó cikke, amelyet a „Neüe 
Freie Presse“ ma ideérkezett száma közöl, 
egész sereg súlyosnak látszó díszletet tol félre 
az események színpadáról és a néző a problé­
mának eddig nem ismert mélységeit tekint­
heti át. Mintha ez az impulziv Lloyd George, 
aki miniszterelnöksége idején is nem egyszer 
tanujelét adta, hogy tud úéha a gorombaságig, 
sőt a kellemetlenségig menően is őszinte lenni, 
azt irtp volna cikkei halántékára mottónak: 
„El a kulisszákkal!“ Az angol-francia viszály­
ról Lloyd George e legutóbbi cikkében a dol­
gokat fenekéig ismerő ember luciditásával ál­
lapítja meg, hogy főként anyagi motívumai 
vonnak. Hogy ne mondjuk zsebmotivumai. 
Lloyd George nem szégyell a pőre szavakat. 
Mi angolok — mondja — a világ nemzetközi 
ágensei vagyunk. Kereskedők és szállítók. A 
mi földünk és a klímánk mindig is mostoha 
volt, nekünk mindig dolgoznunk kellett, keres­
kedünk, jáljuk a tengereket, hogy megéljünk. 
De ebben a pillanatban másfélmillió munka- 
nélkülink van s az összeg, amelyet az állam 
ennek a másfélmillió dologtalannak kifizet, na­
gyobb, mint amekkorát Németországnak kell 
fizetnie. És e roppant teher ellenére Anglia 
kötelezte magát, hogy visszafizeti Amerikának 
azokat a pénzösszegeket, amiket a háború alatt 
az Egyesült-Államok polgárai kölcsönöztek. 
Hatvan éven keresztül fog fizetni Anglia, noha 
nem tudja, hogy fog-e tudni fizetni, hogy 
ipara, kereskedelme, gyarmatgazdasága birja-e 
a sarcot. Anglia, amelynek kereskedelmét a 
háború elpusztította, többet szenvedett mint 
Franciaország, amelynek egyes tartományait 
dúlta fel a háború. Ezzel szemben Anglia be­
jelentette, hogy tizet és Anglia adósai ridegen 
kitartanak amellett, hogy nem fizetnek. Poincaré 
a kamarában meg is mondotta, hogy Francia- 
ország nem fizet és nem is fizethet, mindaddig, 
amíg Németország nem tesz eleget kötelezett­
ségeinek.

Anglia első taktikai 
Lloyd George leleplez, ez 
mánya a párisi konferencián 
lövést, hogy az összeülés első napján kérte az 
adósságot a szövetségesektől. A belgáktól, a 
franciáktól és az olaszoktól. Megtörtént először 
a háború óta, hogy Anglia izolálva maradt. 
Franciaország nem először próbálta megkezdeni 
a Ruhr-akciót, de mert Anglia Olaszországgal 
mindig együtt masirozott, Belgium tétovázott és 
Franciaország szándékai csirájukban elfőjtódtak. 
De abban, a pillanatba!!, amikor Anglia a szö­
vetségesek sebeit kezdte feszegetni, összefogtak 
ezek a szövetségesek s a szerit'Zseb nevé­
ben Anglia ellen szavaztak. Poincaré meg­
nyerte a csatát, és megkezdhette u bevonulást 
a német szénterületre. <

Ma nyilván látják valamennyien, az an­
golok is, az olaszok is, sőt a józan franciák is,— 
akikről Lloyd George azt írja: szentül hiszem, 
hogy van egy Franciaország, melynek nem 
Poincaré a szóvivője — ma már mindén jobb- 
lEcmil európai látja, milyen baj volt ennek a 
Ruhr-akc.iónak a megkezdése. Mussoliniék, az 
■antant fenegyerekei maguk is így kiáltanak 
fel: „Ha az antant felbomlik, mindennek vége, 
senki se tudja az eljövendő nagv háborút meg-

kudarca, amelyet 
Bonav Law kor­

elkövette a bak­

akadályozni, mert az egyetlen nagy tekintély, 
amely útját állhatta volna a : íerepcsétlenség- 
nek, megszűnt tekintélynek lenni. És Baldwin 
angol, kincstári miniszter, aki feláll az alsóház­
ban, hogy feleljen a Ruhr-ellenes munkásve- 
zéreknek és Lloyd George cikkeire, ezt mondja: 
„Mindenki tudja, milyen borzasztó a katasz­
trófa, amely Európára rászakadt, de senki se 
tud olyasmit ajánlani, ami segítene. Maga 
Lloyd George se. És ez, fájdalom, igaz. A ka­
tasztrófa itt van, ante portás, sőt a kapuk a 
Ruhr-vidéken már meg is tárultak előtte és

sénki nem tudja, mit csináljon. Poincaré talán 
már elrendelné a visszavonulást ezen a kapun, 
ha nem félne, hogy visszaözönlö tankok ér 
ágyuk öt magát fogják elgázolni. A kamara 
külügyi bizottsága előtt a titoktartás jele alatt 
nyilatkozik s ez a titkolódzás mintha felig- 
meddig beismerése volna a kudarcnak. D« 
egyéb kulisszamentes 'beismerés aztán nem tör­
ténik. A Ruhr-akció folyik tovább, a kabvz. 
trófa gördül tovább. Európa terhes napok eb. tx 
és nines senki, aki megmondaná, mit kell csi­
nálni.

Az aogol aisőház Ruhr-vitája
Lloyd George Franciaország összeomlásától tart

— Az Uj Kelet tudósitvjától —
Londonból jelentik: Ma kezdődött meg 

az angol munkáspártnak a Ruhr-megszállás 
ügyében felvetett vitája. Fisher liberális kép­
viselő kijelentette, hogy ö barátja Franciaor­
szágnak, de ez a barátság a francia megszállás 
következtében sokat veszített erejéből. Reméli, 
az országot nem téveszti meg néhány angol 
lapnak az a híresztelése, mintha a brit közvé­
lemény helyeselné a francia megszAVLst. Az 
angol-francia barátság megszakadása ílAtenetes 
következményekkel járna.

Lambert szenátor megkérdezte Bonar Law- 
tól, hozzájárul e a német jóvátétel leszállításá­
hoz és ahhoz, hogy Anglia mondjon le a szö- 
szövetsógesektől járó követeléseiről. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy a jóvátétel leszállí­
tása ügyébep. a németek még nem terjesztettek 
elő javaslatot. Wedge wood ezredes kérdi a kor­
mánytól, igaz e, hogy a németek eredetileg 
nagyobb összeg megfizetését ajánlották fel, mint 
amit most követelnek, tőlük. Baldwin igenlőleg 
válaszolt. Robert Cecil azt fejtegette, hogy az 
angol politika egyetlen célja a brit-francia ba­
rátság ápolása. A downingstreeti népgyülés 
további részében hangsúlyozták, hogy az an­
gol politika egyáltalán nem változott. Bonar 
Law továbbra is fentartja a semlegességet.

Lloyd George csodálkozását fejezte ki Ro­
bert Cecil magatartása miatt, aki két évvel ezelőtt

a jóvátételt kérdést a népszövetségre akarta LnmL 
— Amíg a kabinet élén állottam, — mon 

dotta Lloyd George — Robert Cecil mostani né 
zetót képviseltem. Azt hirdettem, hogy az angol és 
francia demokráciának karöltve kell egyutthaladnia. 
Ez az álláspont azonban nem jelenti azt, hegy 
Anglia köteles Franciaország önhatalma, külön cse­
lekvéseit, amelyek veszélyeztetik a világhétét, h» 
lyeselni. Franciaország iránti barátságomra kérem 
a kormányt, intézkedjék és mentse meg í ranc.«- 

. országot az összeomlástól. A franciák akciója téves 
számításnak bizonyult, amit a franciák is kényte­
lenek lesznek belátni. A francia politika hamis utón 
halad és igy Anglia csatlakozása a hadműveletek­
hez lehetetlen. Nehezen tudom elhinni, hogy Fran­
ciaországot a Ruhr-akcióban kizárólag az a törekvés 
vezette, hogy ezáltal az öt megillető német fizetések­
hez jusson. Véleményem szerint Franciaország egé­
szen más szándékokat táplál. Bonar Law mindent 
elkövetett a jóviszony megtartására, de a franciák 
ezt szétdulták és keveset törődtek az angol barát­
sággal. Franciaország torkonragadhatja Németorszá­
got, de ezzel pozitív eredményeket nem tog elérni. 
Németországban súlyos zavargások vannak, amelyek 
úgy Angliára, mint Franciaországra, sőt egész 
Európára a legnagyobb veszélyt jelentik. Anglia 
azt javasolta Franciaországnak, hogy egyezzék meg 
Németországgal, de a franciák ezt a javaslatot is 
elutasították.

Az alkotmány reform a kamara előtt
Megszavazták az adójavaslatot és deviza­
törvényt A kamara és szenátus ülése

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A parlament lázas sietséggel dolgozik. A 

kamara tegnapi ülésén a pénzügyminiszter be­
terjesztette és a sürgősség kimondásával meg­
szavaztatta az adójavaslatokat. Utána ugyan­
csak Vintila Bratianu pénzügyminiszter terjesz­
tette be a devizaüzletek ellenőrzéséről szóló 
javaslatot, amelyet szintén megszavazott a ka­
mara. A belügyi tárca részére a kamara na­
gyobb rendkivüli hitelt szavazott meg. Közben 
befejezték az alkotmányreform bizottsági tár­
gyalását.

Egyes liberális képviselők azonban nem 
tartották célszerűnek minden átmenet nélkül 
az alkotmányreform tárgyalására áttérni, mert 
időt akarnak a szükségesnek vélt módosítások 
megbeszélésére és megfogalmazására.

Ezért azt az óhajukat fejezték ki a 
miniszterelnök előtt, hogy az alkotmánytervezet 
benyújtása előtt egyhetes szünetet tartson a 
Ház. A miniszterelnök erre hajlandónak mutat­
kozik és ilyenformán valószínű, hogy a kamara 
ma egyhetes szünetet kezd. A szünet után az

alkotmánytervezet tárgyalását megkezdik, amely 
előreláthatólag több hetet fog igénybe venni, 
de a kormány husvét előtt föltétlenül tető alá 
kívánja hozni az alkotmányt.

A kamara
Bukarest, február 20. A kamara ülésén Pis- 

tiner, Draghtnics, Betzeanu és Cazacliu kisebb 
jelentőségű felszólalásai után Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter beterjeszti az adóreformjavaslatot, 
melyet a szenátus különböző módosításokkal meg­
szavazott és kéri a sürgősség kimondását. A kamara 
ezt megszavazza.

Anghelescu közoktatásügyi miniszter törvény- 
javaslatot nyújt be a közoktatásügyi minisztérium 
számára szükséges rendkívüli hitelről.

Elnök ezután szünetet rendel el.
A kamara ülésének ujramegnyitása után 

Bratianu Vintila hosszabb beszédben vázolja az 
adójavaslatok fontosságát.

Spineanu paraszt,párti a javaslat ellen fog­
lal állást és kijelenti, hógy a parasztpárt azt nem 
szavazza meg.

Is \.
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Elnök a javaslatot szavazás alá bocsátja s a 
kamara nagy többséggel megszavazza, azokkal a 
módosításokkal, amelyeket a szenátus eszközölt 
rajt*.

Bratianu pénzügyminiszter a doviza&zletok
ellenőrzéséről szóló javaslatot terjeszti a Ház, elé. 
Elsőnek a javaslathoz Spineanu parasztpárti szól 
hozzá és ellene foglal állást, mert privilégiumot ad, 
a nagybankoknak. Hans Otto Roth szász képvi­
selő ugyancsak a devizarendelet ellen foglal állást 
ie hangsúlyozza a szabadforgalom hasznosságát. 
Bratianu Vintila válasza után a javaslatot szava­
zás el* bocsátják, melyet a Ház elfogad

A belügyminiszteri tárca részére egy nagyobb* 
összegű rendkívüli hitelt szavaz meg a kamarai 
mellyel az ülés végétért.

A szenátus
A szenátusban Marzescu munkaügyi miniszter 

• benyújtotta a fogászat gyakorlásáról szóló törvény- 
javaslatot, melyet a kamara már megszavazott.

Gussi kérdést intéz a kormányhoz, hogy á 11- 
a vizsgálat ti tere ismert, ügyében. Majd a cukor­
hiány ügyében interpellál.

Ezután a szenátus tagjai a szekciókban dol­
goztak.

Minisztertanács
Bukarestből jelentik: Ma délelőtt miniszter­

tanács volt, amelyen elhatározták, hogy március 
másodikéig szünetet adnak a parlamentnek és 
ezalatt megválasztják az alkotmányreform elő­
adóját; Szóba került a szépművészeti és köz­
munkaügyi minisztérium feloszlatása. Azután 
bizottságot választottak, amely törvényjavaslatot 
dolgozzon ki a külföldiek ingatlanvásárlási 
jogának korlátozásáról. A bizottság tagjai Dúca, 
Ilorescu és Constantinesou miniszterek lettek. 
A minisztertanács ezután a köztisztviselők 
ügyével foglalkozott és elhatározta, hogy fel­
hívást inti"«, a tisztviselők vezetőihez, szüntes­
sék be az agitációt, mert a kormány rövidesen 
javítani fog a hivatalnokok helyzetén.

SB*r®d&s*tszmus wérvádja,
amelyről az „Infratirea“ azt irJa, hogy nőm antiszemitizmus

_ Az Uj Kelet tüdósitójától —

Kamat bejelenti a háborút
Konstantinápoly, február 20. Kemál pasa ma 

megnyitotta a színim ai gazdasági kongresszust. 
Megnyitó beszédében kijelentette, hogy a szövetsé­
gesek visszautasították Törökország jogos követe­
léseit, most tehát harcolni kell a teljes független­
ségért. Máltai jelentés szerint onnan hét angol tor­
pedónaszád elindult Kelet. felé. A görög kereske­
delmi hajóknak megtiltották hogy a török kikö­
tőkben horgonyt vessenek, mivel Törökország a 
lausannei konferencia megszakítása óta hadiállapot­
ban van Görögországgal. A tőrök lapok ez intéz­
kedéssel kapcsolatban biztosra veszik a görög-tö­
rök háború uj kitörését.

„Nem. antiszemitizmus az, amit alább 
megírunk11, mondja az „Infratirea“ cimit liberális 
laptársunk és mi hitelt adtunk szavainak. Nem 
antiszemitizmus, — csak egty kis vérvád. Egy 
kis izgatás, most már nemcsak az erdélyi, de a 
regátbeli zsidóság ellen is. 1 milyen fantasz­
tikus vérvád ! Mintha a középkor kazamatáiból 
kongana felénk. Lehet, hogy az „Intratirea 
nem izgátó szándékból irta, ez neiii is illenek 
a kormány erdélyi félhivatalosához, aminthogy 
csakugyan már eleve tiltakozik az ilyen lel­
tevés ellen, de ezesetben súlyos tévedésről és 
rosszindulatú fogalmazásról van szó, ami szinten 
gondolkodóbaejtö jelenség, ha épen a kormány 
lapjánál fordul elő. Az „intratirea“ nem kisebb 
bűnnel vádolja a regáti zsidókat, minthogy 
magyar irredenta érzelmitek. A regáti zsidók! 
Az erdélyi zsidókról már ne is essék szó, azok 
nyilvánvalóan irredenták. És miért irredenták 
a regáti zsidók ?

— Mert az erdélyi magyar iskolában — irja 
az „Infratirea“ — igy többek között a Marianuui- 
ban, több regátbeli zsidólány tanul. Ez nem 
indokolható azzal, folytatja tovább a félkivatalop, 
hogy a szülők szabadon rendelkeznek afölött, 
milyen iskolába adják gyermekeiket. Azért nem, 
mert a regáti zsidó szülők ezt abban# az időbért 
tették, amikor Erdélyben egy nehéz probléma volt 
napirenden : a zsidó iskolák előadási nyelve. Meg­
állapítást nyert, hogy a magyaroknak és az él- 
magyarosi to tt zsidóknak befolyása alatt (utóbbiak 
a magyar párt egy reakciós politikáját követik) 
egyes erdélyi zsidó iskolák, amelyek már hajlan­
dók voltak a román nyelv elsőbbségét a magyarral 
szemben elismerni, ma is magyarul tanítanak és 
gyújtópontjai a magyarosításnak és hirdetik a régi 
Magyarország pámnagyar elveit. A regáti zsidó­
nak ezt a gesztusát tehát az itteni zsidóság törek­
vései iránt való szimpátiának kell tekinteni, amely 
a magyar rokonszenvet. pártolja és az iskolákban 
a régi Magyarország által rendszeresített tanköny­
vekből tanít. Mindezt a jóhiszemű zsidóság részére 
jegyezzük fel, valamint azoknak, akik siettek 
indokolatlan tiltakozásokkal a kedélyeket felizgatni. 
Mindehhez még egy megjegyést füzünk. Megálla­
pítjuk ugyanis, hogy az erdélyi magyar irredenta 
propagandát /nem is annyira a magyarok csinál ják, 
kivételt képeznek a Grandpierre és Jósika urak köró 
csoportosuló politikusok, akik a budapesti össze­
esküvéseket szító párthoz tartoznak, hanem a 
zsidók. Konkrét tény, hogy az erdélyi pánin agyar 
propagandát az itteni soviniszta magyar sajtóban 
zsidó eredetű magyar soviniszták csinálják. Ez az

„Ellenzék“ esete és majdnem minden magyar újságé, 
de különösképen a Koboz ur klerikális lapjáé.

_ Valaki azt kérdezhetné : milyen összeköt­
tetés áll fenn eme tény és a Marian uni ban tanuló 
zsidó leányc . esete között. Van összefüggés, mert 
a regáti zsidó szülök filomagyarsága _ az erdélyi 
magyar soviniszta lapoknál dolgozó zsidó újságírók 
és politikusok vezetése alatt álló erdélyi zsidóságot 
támogatja törekvéseiben, hogy a magyarság keb«' 
lén belül maradjanak. Történik ez épen akkor, 
amikor az erdélyi' zsidóság nagy része komolyan 
az^ a törekvést árulja el, hogy lojálisán közeledjék 
a román államhoz. A regáti zsidók ilyenformán erő­
sítik az elmagyarositott zsidók törekvéseit, akik kö­
zül sokan a magyar újságok, mint az „Ellenzék 
és „Újság“ által képviselt magyar pártban vezető- 
szerephez jutottak (bizonyság rá Sebestyén és dr. 
Berkes urnák a jelenléte ennek a pártnak a végre­
hajtóbizottságában). Olyan megállapítások ezek, me­
lyek mellett nem haladhatunk el szó nélkül, — 
fejezi be cikkét az „Infratirea“-

Megnyugtató tény, hogy az „Infratirea" nem 
általánosít teljesen, csak félig. Elismeri, hogy »» 
erdélyi zsidóság 'nagyrésze 1 lisan közeledni akar 
a román államhoz Föltételezzük, hogy bennünket 
is ama zsidók közé soroz, akik őszintén akarják a 
közeledést, hiszen az Uj Kelet hirdette először az 
uj hazába való lojális beilleszkedés szükségét 
Mégis azt mondjuk, vérvád az, amit az „Infratirea* 
cikke tartalmaz, a vádak egész sorozata. Lássuk ae 
elsőt. Röviden megfogalmazva igy hangzik : 
Erdélyben nem is magyarok csinálják az irreden­
tizmust, hanem egyedül a zsidók. „A zsidók“, 
mint gyűjtőfogalom. Mire alapítja az „Infratirea“ 
ezt a vádat ? Mert két olyan név szerepel a 
magyar párt vezetőségében, melynek viselői zsidó 
származásúak. A többiek nem is számítanak, csak 
ez a kettő. És e kettő révén az egész zsidóság. 
Hiába irtuk le már számtalanszor, hogy ezek az 
urak, ez a kettő, nem képviseli a zsidóságot, az 
erdélyi zsidóság a maga útját járja és semmi köze 
azokhoz, akik a saját felelősségükre a maguk 
érzelmi politikájukat folytatják. Hiába mondja 
maga az „Infratirea“, hogy a zsidók nagyrésze 
lojálisán be akar illeszkedni, pár sorral odébb miv 
ra zsidók“ csinálják az irredentizmust.

Sőt, nemcsak az erdélyi zsidók, már a regát- 
beliek is. Csattanó bizonyíték rá, hogy a regáti 
zsidók a Marianumba járatják lányaikat, ezzel is 
kifejezést adva szimpátiájuknak a magyar irreden­
tizmus iránt. Olyan képtelen ez a vád, hogy móg- 
csak szükségesnek sem tartjuk ellenbizonyitékokat 
szerezni. Hogy regátbeli zsidók, kiknek anyanyelve

Az ötvenéves Bíatik
Irta Giszkalay János

Ritka alkalom a mi napjainkban és a mi tör­
ténetünkben : a világ zsidósága ünnepel, Chajim 
Nachmann Bialik, a zsidó nemzet legnagyobb élő 
poétája most lépett életének ötvenedik évébe. A 
zsidó nemzet még messze van attól a lehetőségtől, 
hogy nagy fiait intézményesen és a nemzet elisme- 
merésót egyetlen pompás aktusban kifejezve t.ndja 
ünnepelni. De nincs is olyan hivatalos ünneplés, 
mely csak megközelítően is kitudná fejezni a lei- 
köknek azt a hódolatát, mely JBialikot jubileuma 
alkalmából körülveszi. Újságok és Írók, tudósok és 
poéták hódoló megemlékezései, mind csak halovány 
visszfénye egy nemzet átszellemült ünneplésének, 
mellyel talán nem is Bialik szellemét, hanem Bialik 
személyében a zsidó géniusz inkamécióját, vagy ta­
lán mondjuk igy: Bialik alkalmából saját magát 
ünnepli. Millió és millió szempár felragyogó suga­
rából szőnyeget kellene szőni, vagy napfény« bal- 
de vb int: csak ez, tudná megtestesíteni ezt az ün­
neplést. Merl hin csen a lóid kerek.-".:' uek "V 11; 
helye, ahol zsidók élnek ••.< uhuvá a zsidó nemzeti 
reneszánsz egy tavaszos szellője el ív hatott, volna, 
ite bárhol is vannak zsidó eletet él» zsidók, ott. 
mostanában BiáKk nevére felragyogtak n szemek. 
Mert Bialik hőbb u zsidó népnek, mint egy >• »-t- 
iiy költő-zseni. Tvr-'t ő ■ merte sülé-

Imp. M it.i /" m„.! '"ti'rt ' :
bólurna, erejének tiitfafOásegá

■uni­
tié „j vetiliuti.

1873-ban született, Oroszlengyelország egy 
kicsiny piszkos falujában: Radiban. Apja földhöz­
ragadt szegény falusi korcsmáros ós^ nagy tudós 
volt. Hat, éves volt, amikor a szegénység szülei 
kezébe nyomta a vándorbotot. Városba költöztek. 
Sitomir ennek a városnak neve, de ott is csak a 
külváros dohos, szűk utcasoraiban jutott számukra 
hely. Hét, éves korában árvaságra, jutott: meghalt 
az apja. Ettől az időtől kezdve nagyapja házánál 
nevelkedett. A kicsiny Chajim Nachmannak eddig 
sem jutott ki túlságosan a gyermekeiét örömeiből. 
A lengyel-orosz gettók gyermekének tulajdonképen 
nincs is gyermeksége. Alig hagyja el a bölcsőt, 
amikor már megkezdik az élet küzdelmeire való 
nevelését.. Öt, , de sokszor négy, sőt- már három­
éves korukban iskolába küldik, a „chédevhe“, ahol 
olvasásra és betűvetésre kapatják. Bialik, hatéves 
korában már régen „kijárta“ a chóder alsóbb 
fokozatait. Tizeuliároméves korában, már a „Bét- 
hamidrast“,-a tanházat látogatja, ahol a talmud 
súlyos és bonyolult, jogi, vallási problémáival 
gyötrődik. Hónapok és évok múlunk szürke r.<ry- 
hmuniságbali és Bialik, .magába mélyülve, a bildi 
élettől elkülönülve ül nap-nap után egy öreg 
talmudi nőén mellőlt. c- hói ./solva szívja magába a 
bél,.. orr.,-/Vetülő- iga/Vágoknt. Uo élnlntliiojtő
egyedül\ a: gi"an, kétozeres/.tendus szentségekbe
való clmorülésben, ősi liagyonin nyok misztikus 
igtl v-ikajn r- .'líg lm lkán i iné:■ ibo való olvágvn- 
sóki .i IV;: ziti a Zsidó lélek titi.'.lv/.atu.s élűit. Es
uwrtk» Bjatik, wir kot a UjuaigiUin is totlmn
ás lélekben izomember, nkarnteniher volt. Tvm 
birta SvLái^ tiitomu kiouty jwivajnbuu I •

•V*

hetetlen el vágyakozás lett "úrrá rajta, nagyobb
zsidócentrumok felé, több tudást szívni magába, 
mint amennyit öreg mestere nyújthatott neki. 
Nagyapjától kikényszeríti a beleegyezést és a 
litvániai Volosin városába megy, hogy az ottani 
nagyhírű jesiván folytassa talmudi tanulmányait. 
Bialik azt hitte, hogy a szent tudományok szomjú­
sága hajtja őt ellenállhatatlanul a nagy jestvára. 
Ő maga, még csak nem is sejtette, hogy az 
elhivatna az, mely végzetes erővel viszi öt a 
jövendő teljesülések felé.

*

Volosinban még fokozottabb mértékben várt 
Bialikra az, ami elől épen menekülni akart. A 
volosini j esi var élet és tudományosság egyetlen 
központja és életmegnyilvánulása a gemára és a 
hozzákapcsolódó végenélküli elvont vitatkozások, a 
pilpul. tiommi, ami az élet valóságából buggyanná 
vagy ami a való életbe kapcsolódna. E mégis, 
Bialik itt, a talmudi viták között éli le ilju.-ágát 
és itt eszmél rá először, hacsak bizoiiyiulamil i* 
éti bátortalan tétovázással, a magú hivatására, A 
dereuegö uj zsidó élni és uj zsidó őszinek hajúnlos 
sugara itt éri először az apró talmiul hetük bön­
gészésébe szokott szemét. Ez az első hajtialsugáv 
úgy hátúit rá, mint ahogyan n szürkületbe 
szokott szomro isten éiotes ragyogása, mindig hatni 
szokott. Moi.:\ilágosulás, elkapni zás és elcsodálkozó 
magárai-marós. .Mint amikor u szemcvilágut vissza­
nyeri, vak etnber előszűr látja meg a saját ktoét» 
a mugü testi vívlóságii és magára, ismar. Az öa- 
rmigilra ismerés yünyöröi, fájó és tmláwdó mámor* 
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omán, vagy legrosszabb esetben jiddis, direkt 
kolozsvári magyar iskolába küldik tanulni lányaikat, 
olyan iskolába,, ahol a tanítás nyelvéből egy szót 
sem értenek. Es mindezt merő szimpátiából! Nem 
gondolja tisztjelt, laptársunk, hogy ez kissé fantasz­
tikus ? Hogy épen a zsidó, aki a legféltőbb gonddal 
neveli gyermekét, csupa szimpátiából, agy más, 
tőle idegen nép irredentizmusa iránt, feláldozza 
gyermeke jövőjét egy érzelmes gesztus kedvéért. 
Nem tudjuk, jámak-e regátbeli zsidók lányai a 
Marian umba. Ha járnak, minden bizonnyal magyar

anyanyelvű, sőt valószínűleg magyar állampolgár­
ságú zsidók gyermekei özek. Számos budapesti 
nagyvállalat küldött le Bukarestbe képviselőt, 
talán ezek taníttatják lányaikat a Marianumban ? 
Ezek is valószínűleg azért, ha netán visszatérnek 
Budapestre, tovább folytathassák tanulmányaikat. 
Nem lényeges. De az „Infratirea“-nak mégis ele­
gendő, hogy az irredentizmus vérvádját kovácsolja 
a regátbeli zsidók egyeteme ellen, „Gondolkodásra 
érdemes jelenség ez“ — írja az „Infratirea“. 
Valóban elgondolkoztató . . .

\z angolok és az olaszok közvetíteni 
szeretnének

Londonból jelontik, hogy a „Sunday Times" 
nek Cuno német kancellártól közölt interjújáról 
kiderül, hogy egy szó sem igaz belőle és az egesz 
beszélgetés csak koholmány. A londoni lapok, va­
lószínűleg félhivatalos kihallgatásra, mégis kom­
mentálták a kancellár nyilatkozatai. A megjegy­
zések szerint az angol kormány elvben nem uta­
sítja el a franciák és németek közti intervenció 
.gondolatát, de a közvetítést a következő feltételek­
től teszi függővé : A német birodalmi gyűlés je­
lentse ki, hogy milyen mértékben hajlandó Né­
metország önként teljesíteni jóvátétel! kötelezett­
ségét. A birodalmi gyűlés nagyipari képviselői je­
lentsék ki, hogy a jóvátétel! kötelezettségekből tel­
jes mértékben kiveszik a részüket és harmadszor, 
hogy ezt a határozatot valamennyi jelentékeny po­
litikai párt megszavazza.

Rómából jelentik, hogy az olasz katolikus 
szakszervezeti szövetség felszólította Mussolinit, 
kísérelje meg az újabb közvetítést a Ruhr-kérdós- 
ben. A „Gazette de Popolo“ nagy veszélynek ta­
lálja az antant fenyegető feloszlását és kijelenti, 
hogy ezzel megszűnt a legnagyobb nemzetközi te­
kintély, amely egy uj háború kitörését megakadá­
lyozhatta volna. Európa jövőjét a legsúlyosabb ve­
szedelem fenyegeti,

A Belmont por Második napja
Bukarest február 20.

A Belmont-féle összeesküvés! per tárgyalása 
során Turóczy István beismerte, hogy a budapesti 
EME titkos szervezetének tagja és Ferdinánd ki­
rály ellen merényletet akart' elkövetni. Az összees­
küvés Mária királyné személye ellen nem irányuk.
A merénylet tervét Budapest városkapitánya vetette 
fel, akinek a kezébe Turóczy és társai a hüséges- 
küt is letették.

Balássy vádlott beismerte, hogy tudott az 
összeesküvésről és hogy 140,000 leit hozott Bel­
mont részére.

Kiegészítő rendelet 
a hadizónáról

Milyen igazolvánnyal lássa el magát 
az utazó közönség ?

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A hadizóna kiterjesztéséről az elmúlt hét 

végén kiegészítő rendelet érkezett a kolozsvári 
polgári hatóságokhoz. A rendelkezés több te­
kintetben, különösen pedig az utazó közönség 
igazolása körül uj intézkedéseket foglal ma­
gában.

Aki a hadizónában utazik, föltétlenül 
szerezzen be magának utazási igazolványt, vagy 
pedig lássa el magát személyazonossági igazol­
vánnyal, amit a rendőrprefekturák adnak ki. 
Azok, kik két évvel azelőtt az általános össze­
írás során jelentkeztek és az űrlapot szabály­
szerűen kitöltötték, a rendőrségen haladék nél­
kül megkapják a kettes számú igazoltatást, 
amely feltűnő helyen jelzi annak az okmány­
nak a számát, amely a helységben való tartóz­
kodás alapjául szolgál, a dátumot, amikor az 
illető összeírás! blankettáját kitöltötte, nevét 
és személyi adatait. Akik annakidején a jelent­
kezést elmulasztották, csak abban az esetben 
kaphatnak személyazonossági igazolványt, ha 
szabályszerűen igazolni tudják a községükhöz 
tartozó illetőségüket. Az illetőség elismertetése 
azok számára, akik Bománia területén szület­
tek, egyszerűen megy, azoknak azonban, akik 
külföldön, különösen pedig a mai Magyar- 
ország területén születtek, külön kell kémiök 
idevaló illetőségüknek elismertetését.

A szigorított rendelkezéseket már a napok­
ban ki kellett volna függeszteni, ez azonban 
technikai okok miatt elhalasztódott. Mihelyt a 
rendelet a nyomdából kikerül — és ez csak 
napok kérdése — falragaszok utján is tudatni 
fogják a közönséggel a rendelkezéseket, amelye­
ket szigorúan be kell tartani.

A külföldről érkező utasok jelentkezési 
kényszere épenugy fennáll, mint azelőtt, de ha 
az utas nem' jelentkezett az illetékes hivatal­
ban. nemcsak öt vonják felelőségre, hanem 
szállásadóját is.

Úgy látszik, hogy ezekkel az újabb intéa-

ß király a zsidókérdés megoldását gérte
Or. Stern képviselő audienciája a királynál 

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, íebr. 20. « Belföldi Zsidók

Egyesületének (TJniunea Evreilor Pamanteni) kon­
gresszusán Dr. Stern Adolf képviselő, mint tegnap 
közöltük, bejelentette, hogy délután négy órakor 
királyi audiencián jelenik meg az uralkodó előtt 
és ezért kéri a kongresszust, hozza meg a határo­
zatot. Dr. Fildermann felolvasta » határozati 
javaslatot, amely Így szól: 4

A régi regét zsidó delegátusai, akik február 
18. és 19-ón kongresszusra ültek össze, meghal- 
gatták az Uniunea E. P. vezetőségének előterjesz­
téseit ama helyzetről, amelyet az alkotmányter­
vezet 133. szakasza szándékozik teremteni, meg­
állapítja, hogy az alkotmánytervezet nemcsak nem 
biztosítja a zsidóknak a dekróttörvények által is 
jóváhagyott szerzett jogokat és nem teszi lehetővé 
azoknak megszerzését mások számára is, de veszé­
lyezteti a már megszeirzett jogokat is és lehetet­
lenné teszi a jövőre s, hogy zsidók jogokat 
szerezhessenek.

A vita után, abban a tudatban, hogy ezeket 
a jogokat, nem lehet, de nem is szabad semilyen 
indokolással sem csorbítani, a kongresszus elhatá­
rozza. hogy

a kétségbeesés minden ellentállásával 
megvédi őket.

Ezért relhatalmazza az Uniunea E. P.-t küldje el 
delegátusait Őfelségéhez a királyhoz, a kormány­
hoz és a parlamenthez, akiknek tárja fel az igaz­

ságtalanságot, amelyet elakamak Követni és 
kérjék a leghatározottabban, hogy ne mellőzzék az 
ünnepélyesen tett Ígéreteket és fogadalmakat és 
következésképen módosítsák az alkotmánytervezet 
133. szakaszát olyan értelemben, hogy biztosíttas­
sanak a zsidók számára a polgári es politikai 
jogok, egyenlően az ország többi polgáraival.

A határozatot egyhangúlag elfogadta a kon­
gresszus és a mandátumot írásban átadták dr. 
Stern Adolfnak, aki tegnap délután már meg is 
jelent az uralkodó előtt és átnyújtotta a kongresz- 
szus memorandumát. A király kijelentette, hogy az 
ö kívánsága is a zsidókérdés végleges megoldása 
és ígéretet tett, hogy személyesen interveniálni fog 
annak alkotmányos elintézése végett.

Ma folytatták a Belföldi Zsidók Szövetségé­
nek kongresszusát. Több felszólalás után Dr. Stern 
képviselő beszámolt a királyi audiencia lefolyásáról, 
majd részletesen precizirozta az Uniunea Evreilor 
Pamenteni álláspontját a cionizmus kérdésében. 
Beszéde során kijelentette, hogy

a cionizmus az egyedüli kiút az antisze­
mitizmus leküzdésére,

a cionizmus soviniszta kilengéseit azonban elitéli. 
Utána dr. Fischer Tivadar, az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség elnöke, az erdélyi zsidóság üdvözle­
tét tolmácsolta és bejelentette, hogy az erdélyi 
zsidóság együtt akar harcolni Románia többi részei­
nek a zsidóságával közös jogainkért.'

Behívják a franeia tartalékosokat
- Az Uj Kelet

Parisból jelentik : A Ruhr-megszállás
miatt., mint a „Temps“ írja, nem szabadságol­
hatják az 1921. évi korosztályt, _ sőt esetleg a 
tartalékosok behívására is szükség lesz. Több 
képviselő ezért interpellációt jelentett be a 
hadügyminiszterhez..

Trierböl jelentik: Ma újabb megszálló 
csapatok érkezését várják a Ruhr-vidékre. Ed­
dig tizenöt, katonavonat haladt át a városon 
tüzérséggel és a különböző katonai felszere­
lésekkel.

A párisi „Information“ szerint Payot 
francia tábornok és " Godley angol generális, 
akik az angolok által megszállott Ruhr-vona- 
laknak a franciák által való használatáról, tár­
gyalnak, megállapodtak, hogy a franciák ez­
után a fővonalakon ugyanannyi vonatot járat­
hatnak, mint a Ruhr-vidék megszállása előtt.

Poincaré beszámol a Ruhr-akcióró1
Poincaré miniszterelnök egy nála tisztelgő 

lotharingiai gazdaküldöttség előtt azt a kijelentést 
tette, hogy Franciaország csupán a békeszerződések 
betartását követeli, ezért szerzett zálogokat. A 
franciák mindaddig a megszállt területeken marad­
nak, amíg az szükségesnek látszik, vagyis amíg 
Németország kötelezettségeit nem teljesiti. A kül­
ügyi bizottság mai ülésén Poincare hosszasan is­
mertette a Ruhi*vidék kérdését, de a miniszter- 
elnök a bizottság tagjait szigorú hallgatásra kérte. 
Az ülésről kiadott hivatalos közlemény sem ismer­
teti a beszéd tartalmát.

Egy másik párisi távirat szerint. Poincaré a 
külügyi bizottság előtt, megállapította, hogy a fran­
ciák a Ruhr-terüietből ‘2800 négyszögkilomótert száll­
tak meg és még 500 négyzetkilométer nincs meg­
szállva. A megszállt terület évi széntermelése ^ 90 
millió "tonna, a még meg nem szállté 8 millió. A 

. francia hatóságok a szabotázsra irányuló törekvé­
seket meghiúsították és 283 magasrangu tisztvise­
lőt1 kiutasítottak. A megszállás területé» azelőtt

tudósítójától —
naponta- 585 személyvonat és 62 tehervonat köz­
lekedett, ma csupán hetven vonat jár e vidéken a 
vasutasok szabotálása miatt, de napról-napra érez­
hető a javulás

Tirard, a Rajiia-bizottság elnöke kijelentette 
a „Petit Parisien“-nek, hogy egészen bizonyos a 
Ruhr-akció sikerében. A német ellenállás még min­
dig tart, de ezt a német kormány csinálja, inig a 
hivatalnokok és a nép távoltartja magát tőle. Ed­
dig négyszáz hivatalnokot utasítottak ki, de a hi­
vatalnokok még mindig Berlinnek engedelmesked­
nek. Tirard reméli, hogy az intézkedések meghoz­
zák a kívánt eredményt s ezért Franciaország to­
vábbra is elszántan kitart eddigi politikája mellett. 

Le akarják törni 9 német vasutasokat 
Essenböl jelentik : Belga sugalmazásra a 

franciák a legerélyesebb rendszabályokat tervezik 
a német vasutasokkal szemben. Erre abból követ­
keztetnek, hogy a megszállott terület első zónájá­
ban a katonai akciót súlyosabb formában viszik 
keresztül, mint másutt. A franciák falragaszokon 
ujahb felhívást intéztek a német vasutasokhoz, 
akiket utoljára ázólitanak fel a békés együttdolgo­
zásra. A német kormány sogitőakciója, mondja a 
felhívás, hamar összedől. A vasutasok nagyrésze 
hajlandó a francia utasításoknak engedelmeskedni, 
ezek a franciák és belgák védelme alatt állanak. 
Azok ellen, akik tovább is ellentállanak, a feli 
hívás a legnagyobb szigort helyezi kilátásba, többek 
között azzal, hogy az engedetlen vasutasok család­
jait eltávolítják a vasúti épületekben berendezett 
lakásaikból.

A frank áresésével kapcsolatban a „Journal 
des Doha i s“ kijelenti, hogy amennyiben az esés 
tovább tai tana,

a franeia kormány helyzete tarthatat­
lanná válik.

A'lap szerint nem a papirpénzforgalom mér­
séklése, hanem =1 középen ••'ipáihoz hasonló inflációs
politika tud csak segíteni.

t
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kedésekkel függ össze ,ajs a legújabb rendelet, 
is. amely szerint a "Romániába .érkezett, idegen 
: liampolgárok tartózkodási engedélyének meg­
hosszabbítását a belügyminiszter kaját hatásköre 
alá vette és ezentúl a minisztérium adhat az 
útlevélben megjelölt tartózkodási idő meg­
hosszabbítására engedélyt.
TltrtttftTtttrrff TttttttttttfTTt-t-'

fl reformpárt arcipmja a magyar 
nBmiBfgiölés elüti

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Budapest, febr. 20. A nemzetgyűlés mai 

ülésén az elnök elparentálta Várady kalocsai 
érseket és indítványozta, hogy a Ház jegyzőkönyv­
ben adjon kifejezést kegyelet.es érzésének. Ezután 
Giesswoin Sándor bejelentette a reformpárt meg­
alakulását és kifejtette a párt programját.

— Programunk — mondott* — az igazi 
demokrácia megvalósítása. Küzdeni kívánunk a jel­
szavak ellen és olyan pozitív politikát akaruilk- 
amelynek folytatása nem háború, hanem a kölcsö­
nös megértés. Damaske nagynémet nemzetgazdáaz 
mondotta, hogy a helyes földreform menthet csak 
meg bennünket. Prohászka püspök is magáévá tette 
ezt az eszmét egy meglehetős radikális reformter­
vezettel. De amit a nemzetgyűlés e téren tett, az 
csak minimuma a követeléseknek. Állíthatom, hogy 
a földbirtokreform csak elégedetlenséget keltett or­
szágszerte.

— Előttem különböző nyilatkozatok hangzot­
tak el. Különösen az októberi forradalommal kap­
csolatban támadó gúnyos beszédek. Pedig ha én 
oktróbistát akarnék keresni a Házban, igazán nem 
kellene hozzá 'Diogenes lámpája. (Taps a balolda­
lon, nagy zaj a jobboldalon.) Akik a magyar nem­
zet kárára idegen hatalmakkal állanak összekötte­
tésben, azokkal természetesen nem azonosítjuk ma­
gunkat. Minden törekvésünk arra irányul, hogy a 
társadalmi és felekezeti béke helyreálljon és tel­
jes legyen a jogrend. Akik velünk együtt, ezt óha jt­
ják, az k tartsanak velünk. < Ellenzés az egész bal­
oldalon)

Ezután *7. éjjeli nyirkáról szóló törvény javas" 
lat harmadszori olvasásakóvetkezett,.

A méruöki rendtartásról és az'ipari munkáról 
folytatott jelentéktelen vita után Hegyeshalmi 
interpellál a Duna áradásával kapcsolatosan Megver 
és Újpest elöntése miatt. Tudomása szerint a Duna 
áradása ez alkalommal sem volt magasabb mint 
más éveken szokott lenni és bár előre jelezték a 
a veszedelmet, mégsem történtek meg szükséges 
intézkedések a kellő időben, hogy a felsorolt 
helyedet az árvizveszedelemtől megóvják. Kéri a 
vizsgálat megindítását, hogy megtörténtek e szük­
séges műszaki intézkedések és hogy kit terhel a 
felelősség.

Nagyatádi válaszában kijelenti, hogy a föld- 
mivelésügyi minisztérium vízrajzi ügyosztályát nem 
terheli felelősség. A fenyegető árvízről az értesítést 
idejekorán leadták és a maga részéről megtett 
minden intézkedést a veszedelem elhárítására cs 
a károsultak segélyezésére.

Rakovszky belügyminiszter msgemliti, hogy 
a vízmű egyik csatornája, amely a múltban sike­
resen ellenállt a Duna áradásának, a mostani ár­
víznél felmondta a szolgálatot és főleg ennek tu­
lajdonítható a nagyarányú áradás. A baj okának 
megállapításira egyébként szigora műszaki vizsgá­
latot vezetett be.

Interpelláló és a nemzetgyűlés a miniszterek 
válaszát tudmásul vették.

Friedrich Olaszországba utazott
Budapest, február 20. Friedrich István 

hétfőn elutazott Budapestről. A magyar fascis- 
tik vezére rég tervezett olaszországi útját va­
lósította meg.

— Éhínség pusziit Boszniában. Szaraje­
vóból jelentik, hogy Boszniában és Dalmáciában ka- 
tasztróíális éhínség pusztít a lakosság között. A sze- 
gényebbsorsu családok tömegesen éhtifuszba es­
nek és rengetegen éhhalált. halnak. A napok­
ban nagyobb deputáció jáVt Boszniából és ^al­
mádiból Pasics miniszterelnöknél és elpanaszolta, 
hogy az ottani vidékeken a helyzet tarthatat- 
lanóá vált. Pasics pénzbeli és természetbeni se­
gélyt ígért a küldöttségnek. A jugoszláv kcN 
máuy tegnap külön miuisztcrtanárarit tartott :v- 

lJÚJU)*£M vidékük eUáUbá t jugjabaii.

Az ellenzéki pártok és az alkotmányreform
Liberális vélemény a nemzeti párt magatartásáról

A parlament egyheti szünete után az 
alkotmánytervezet a román nemzetgyűlés elé 
kerül és ebből az alkalomból a „Lmpta“ azt 
Írja, hogy ez ellenzéki pártokat most kizárólag 
ez a tény foglalkoztakA pártok — Írja a 
„Lupta“ — keresik a legalkalmasabb észközö­
ket, amellyel paralizálni lehetne a kormány 
alkotmánytervezetét, amely kétségtelen állam­
csínyt jelent. Mindenekelőtt azt a kérdést akar­
ják tisztázni az ellenzéki politikusok, részt 
vegyenek-e egyáltalán a nemzetgyűlés munkájá­
ban, vagy sem.

A parasztpárt ebben a tekintetben a jasii 
pártkongresszus határozatai alapján fog eljárni. 
A nemzetgyűlés munkájában résztvesz, de ha 
arról győződne meg a párt, hogy szakszerű 
érveit és indítványait hatalmi eszközökkel fogja 
elnyomni a kormány, a nemzetgyűlésből a 
caranisták ki fognak vonulni. Hogy azután a 
parlamenten kívüli akcióból a párt mennyiben 
veszi ki részét, a többi ellenzéki pártok maga­
tartásától függ,

A nemzeti párt ugylátszik uj elhatározá­
sok előtt áll. A párt vezetősége tegnap meg­
cáfolta a hirt, mintha vissza óhajtana térni a 
parlamentbe; ezzel szemben a kormány sajtója 
fentartja eme információját. A „Vii torul“ a 
következőket Írja:

— Nem érdekel bennünket, mit határoz a nem­
zeti párt, mert tudjuk, ha vissza is tér a parla­
mentbe, ezt csak azért teszik a nemzeti párt kép­
viselői, hogy napidijaikat felvehessék. A százas bi­
zottság felhatalmazása alapján a parlament meg­
fosztja mandátumaiktól a távolmaradókat és ezért

- Az Uj Kelet tudósítójától - .
keresi a nemzeti párt * visszatérés módját- Minded 
cáfolat ebemére tudjuk, hogy Maniu és Vajda 
pártja hamarosan fel fogja venni napidijait. Maniuék 
esetleges uj elhatározása nem okoz örömöt nekünk, 
de pem is érdekel. Egyet azonban meg kell jegyez­
nünk : amely napon a nemzeti párt újra megjele­
nik e törvényhozásban, azon a napon ki fog de­
rülni, hogy ennek a pártnak egyéni politikája meg­
bukott. Hisszük, hogy azután nem lesz bátorsága 
Maniunak és Vajdának tovább is a nemzeti párt 
győzelmét hirdetni.

A nemzetipárti lapok ezzel szemben kijelen­
tik, hogy a párt kitart eddigi taktikája mellett, 
parlamenten kívül harcol és szervezi belső erőit, 
mert úgy érzi, nincsen messze az idő, amikor a 
kormányzásban aktiv részt kell vállalnia. Hogy az 
alkotmányreformmal szemben a párt mit határoz, 
— Írják Maniuék lapjai — azt semmiesetre sem 
fogja a liberálisoknak elárulni.

Az Averescu-párt körében bizonyos lehangolt- 
ságról* számolnak be a bukaresti lapok. Averescu 
tábornok az utolsó hóuapokban újra felvette a* 
érintkezést az udvarral és mindenfelé azt hitték, 
hogy ennek messzebbmenő következményei lesznek. 
A legkomolyabb formában . portálta az értesülést 
hogy Bratianu után feltétlenül Averescu követke­
zik. Ezzel indokolták a párt magatartását, amellyel 
bizonyos fokig izolálta magát a többi ellenzéki 
pártok akcióitól. A Lupta értesülései szerint azon­
ban valami nézeteltérés támadt megint a párton. 
belül és az elkedvetlenedés következtében a vezé­
rek időlegesen visszavonultak. Argetoianu Párásba 
utazott a Banca Taraneasca ugj’ében, Averescu tá­
bornok pedig ritkán keresi fel klubhelyiségét.

Einstein megveti alapját 
a Jeruzsálem! héber egyetemnek

A tudóst ünntplik Palesstxpiban
— Az Uj Kelet tudósítójától —

A zsidó Palesztinának február elején 
nagy vendége volt, aki azonban kijelentette,
hogy nem mint vendég jött, oda, hanem úgy, 
mint aki hosszú útról végre hazatér. Einstein 
professzor Japánból, ahol az egész ország pá­
ratlan ünneplésben részesítette, február 5-én 
Jeruzsálembe érkezett. Fogadtatására nagysza­
bású előkészületek történtek. A cionista bizott­
ság és a Waad Leumi közös gyűlésén, amelyen 
Einstein is megjelent, Ussiskin és David Jeliin 
üdvözölték az ősök földjére visszetérő nagy tu­
dóst és mindkerten annak a reményüknek ad­
tak kifejezést, hogy Einstein véglegesen Pa­
lesztinában fog letelepedni és teljesen tudomá­
nyos kutatásainak és a zsidó nép ügyének fogja 
magát szentelni. Einstein válaszában kijelen­
tette, hogy a. palesztinai zsidó munka mélysé­
ges csodálattal tölti el és meg van győződve 
róla, hogy csak a cionista gondolat teheti ismét 
egészségessé a zsidó nép lelkét és testést.

Einstein megérkezése óta egymást évik 
Jeruzsálemben a tiszteletére rendezett ünnepé­
lyek. Február 6-án Ussiskin elnök házában 
töltötte Einstein' az estét, ahol megjelentek az 
arab előkelőségek is. Másnap az összes palesz­
tinul zsidó szervezetek együttes ünnepélyt 
rendeztek, amelyen Dávid Jeliin egy gyönyörű 
üdvözlő iratot nyújtott át a tudósnak. Ezen 
az ünnepélyen Einstein ismét nagyszabású 
beszédet mondotta cionizmusról és a megalapí­
tandó héber egyetem jövőjéről. Február 8-án 
Einstein a jeruzsálemi egyetem leendő szék­
hazában előadást tartott a relativitás elméleté­
ről. Az előadáson megjelentek Herbert Samuel 
fökortnányzó, akinek egyébként vendége Einstein, 
a főbb állami funkcionáriusok, a keresztény és 
mohamedán társaság vezető tagjai. Ussiskin 
héber megnyitó beszéde után Einstein francia 
nyelven tartotta meg előadását, melynek végez­
tével n jelenlevők meleg ovációban részesítet­
ték. Ezután Sámuel íő kormányzó tartott beszé­
det, Köszöntötte Einsteint az egész emberiség 
érdekében kifejtett tudományos tevékenységűért. 
Biztató jelnek t iltom, mondotta ■ « f'ölrnr- 

, manyzó, ho^y ,v junmMvnu »g/utiau épületé­

ben az első előadást a világ legnagyobb fizikusa 
tartotta.

Einstein palesztinai tartózkodásának célja 
a héber egyetem megvalósítása. Erre vall az 
a kijelentése is, amelyet legutóbbi keleti uta­
zása alkalmával a singaporei zsidók előtt tett. 
A város cionista egyesülete lelkes fogadtatást 
rendezett ünnepségén a* egész város előkelő­
sége — köztük Singapore püspök is — meg­
jelent. Einstein meghatva köszönte meg aa 
üdvözléseket. Beszéde folyamán a következő­
ket mondotta :

— Egy héber egyetemre különösen 
nagy szükség van. Ha a zsidók azzal dicse­
kednek, hogy a kultúra haladását elősegítik, 
úgy most saját intézményeiket kell meg­
teremteniük és fentartani. Erre különösen 
nagy szükség van a mai politikai helyzet­
ben, amikor a zsidók egy részét, mely ta­
nulni akar, más népek egyetemei visszauta­
sítanak. Eddig más népek javára dolgoztak 
a zsidók, most végre itt az ideje, hogy a 
zsidó közösség ^mint faj a maga intézmé­
nyeivel a saját sorsát is biztosítsa.

A nagy hatást keltő beszéd után mintegy 
ezer font gyűlt egybe a palesztinai egyetemre.

Fellázadt francia ezred
Berlinből jelentik: A Werdenben állomásozó 

150-ik francia gyalogezred egyíésze fellázadt. Ezért 
az ezredet más városba helyezték át. Helyébe 
a 170-ik ezredet hozták. A bt Iga csapatok elő­
nyomultak a Lippe folyón keresztül. A francia 
csatiatok megszállták a Gelsenkirchen—Bismarck 
vasútvonalat és igy hatalmukba kerítették a Német­
ország és Hollandia közötti legfontosabb vasút­
vonalat. Esseni jelentés szerint a német rendőrök 
ott megöltek egy francia tisztet. Az esseni keres­
kedők, akiit a franciákat nem akarták kiszolgálni 
cs üzleteiket bezárták, most újból megnyitották 
azokat, kijelentve, hogy terrorizálva voltok, a 
nacionalistáktól. Grutyuer kormányzót a megszálló
Imdseré ; főparancsnoka' letartó/,tatú ó»"'
állotta a határon,
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— A kolozsvári városi tanács ügye. A
kolozsvári városi tanács ellen Bánoson profes­
szor által felhozott vádak ügyében Gomann Pál 
miniszteri biztos ma is folytatta' a főjegyzői hiva­
talban a kihallgatásokat. A kihallgatásokról a mi­
niszteri kormánybiztos a sajté képviselői előtt nem 
kivánt nyilatkozni. Kifejtette, hogy a dolgok mai 
állása szerint még tiszta képet nem alkothatott 
mágának azokról az ügyekről, amelyeknek meg­
vizsgálására kiküldték. Ha a közérdek úgy kívánja, 
nem fog elzárkózni aielől, hogy ebben a* ügyben 
nyilatkozzon. A kerminybiztoe a kihallgatásról nem 
vesz fel jegyzőkönyvet, csak jegyzeteket készít 
saját használatára, A tanács körében ez eljárás miatt 
neheztelnek.

— A magyarigeni választás. A magyar- 
igeni választókerületben a jövő hét vasárnapján, 
hétfőjén és keddi napján fog lezajlani a kamarai 
választás, amelynek kormánypárti jelöltje tudva­
levőleg dr. Metes Péter kolozsvári prefektus. A 
prefektus napok óta tartózkodik a kerületben, 
ahová csütörtökön számos képviselő és szenátor 
tog leutazni dr. Metes támogatására.

— Az árvaszéket az igazságügyminisz­
térium hatáskörébe osztják. Az árvaszék intéz­
ményét, amely eddig a városok és vármegyék 
törvényhatósága alá tartozott, a közigazgatás egysé­
gesítése során regáti mintára az igazságügyminisz­
térium hatásköre alá fogják helyezni. • Az erre 
vonatkozó rendelet úgy intézkedik, hogy az árva­
székek ez év április elsejéig már minden körül­
mények között tartoznak tüzetes statisztikát elké­
szíteni, jelentést tenni az ügykezelésről, a sze­
mélyzeti beosztásról, a pénzállományról és arról, 
vájjon lehet-e csökkenteni a személyi és dologi 
kiadásokat, vagy pedig szükségessé válik az átmi­
nősítés kapcsán személyzeti létszámemelés. Kolozs­
váron az írvaszék ma terjesztette be terjedelmes 
jelentését az igazságügyin in iszternek. Az árvaszék 
kéri a tizennyolc személyből álló hivatajnoki kar 
számának felemelését. A tisztviselők az átminősí­
tés folyamán magasabb javadalmazáshoz jutnak.

— Molnárok és lisztkereskedők a pol­
gármesternél. A kolozsvári molnárok ée liszt- 
kereskedők, mint ismeretes, a liszt maximális áron
váló árusítását csak arra az esetre vállalták, ha az 
eladott liszt után vagononként ötezer lei prémiu­
mot kapnak. A kormány arra való tekintettel, 
hogy a gabonát a maximált áron ma nem lehet 
beszerezni, nemrégiben elállott az egész országban 
a megszabott kenyér- és lisztáraktól és elhatárolta, 
hogy Bukarestben is kilónként a fehér és barna 
kenyeret egyaránt ötven bánival • emelhessék. 
— A molnárok sok vidéken jóval a maxi­
mális áron felül tudtak csak gabonához jutni, 
ahol pedig maximális áron kapták, onnan a fuvar- 
költség olyan magas volt, hogy teljesen indokolt­
nak látszott a prémium megszavazása. A kormány 
tehát hozzájárult a kivánt összeg kifizetéséhez, 
amit a város és vármegye utján aktaszerüen el is 
intéztek. Az ügy azonban ennyiben maradt, mert 
csak a hozzájárulás volt meg, a pénzt nem folyó­
sították. A molnárok és lisztkereskndök ma sür­
getni jöttek a város molnárai és pékéi nevében a 
prémiumot. A polgármester a négytagú küldöttsé­
get fogadta, követeléseiket jogosnak tartotta és 
megígérte nekik, hogy sürgős intézkedéseket fog 
kérni a kormánytól. A mai napon az a hir is el­
terjedt a városban, hogy a molnárok és lisztkeres- 
kedök a további szállítások beszüntetésével fenye­
getőztek arra az esetre, ha a prémiumot nem kap­
nák meg. Ez azonban nem felel meg a valóságnak. 
A küldöttség erről egy szót sem említett és olyan 
szándék egyáltalában nem nyilvánult meg, hogy a 
várost retorzióképen a malmok ellátatlanul hagynák

— Kopernikusz születésnapja. Rómából 
jelentik: Tegnap, Mi-én ünnepelték az olasz 
csillagászok Kopernikusz születésének négy­
százötvened! k évfordu 1 óját.

— Dróttalan telefonállomásokat rendez­
nek be Magyarországon. Hmlupc.-tvöl jelentik/ 
Csepelen most épiuk az első wagyiiroszngi 
drótt»law felefouáilomúst. A második .Sopron­
ban lesz. 'Iiilndkdt állomás a telefoni'org.vlmon 
kívül dróttal an tárviróüzein is használható. A 
kiófb-ti ló:1;;,;!.mi !•.;!, ;/"ő.óó megindul, u/.uláu 
* pj'iyáuvs ivi'galyyu'a ÁU
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— Zsidó nők világkongresszusa. Berlin­
ből jelentik : A napokban érkezettedé a newyorki 
„Council of Jewish Homen“ (Zsidó Nők Tanácsa) 
néhány tagja, akik érintkezésbe léptek a város 
zsidó nőegyesületeiuek vezetőivel, hogy egy a zsidó 
nők jövőbeli föladatait felölelő kongresszus számúi* 
megnyerjék Berlin zsidó asszonyait és leányait. A 
világkongresszust ez év tavaszán jprvezik Amerika 
valamelyik nagyobb zsidó centrumában. A kon­
gresszus foglalkozni akar a zsidó bevándorlással, 
gyermekneveléssel, közegészségügyi kérdésekkel, 
nő- és gyermekvédelemmel és mindazokkal a 
problémákkal, amelyek a zsidó nő gazdasági és 
erkölcsi védelmére alkalmasak. Augolország, Hol­
landia, Dánia és Németország több városinak 
zsidó nőegyesületei határozatilag jelentették ki, 
hogy készséggel vesznek részt a kongresszus* 
munkájában.

t — Svájc visszautasította a franciák sza- 
badzóna-szerződését. Géniből jelentik: A sza­
badzónákról szóló francia-svájci egyezmény fölött 
vasárnap volt népszavazás, amelynek eredménye az 
lett, hogy a svájci nép túlnyomó többséggel elve­
tette a szerződést. Ugyanekkor elvetette az előzetes 
letartóztatás meghonosításának javaslatát is..

— A zsidómentes Izsáki vásár. Az egyik 
budapesti kurzuslap uj rovatot nyitott „goj-viccek“ 
címmel. Mire egy másik budapesti lap, nyilván 
destruktiv, kontra-rovatot nyitott „kurzus viccek“ 
felírással. Ebben a kontra rovatban látott napvilá­
got az alábbi kis történet. Hitelességéért természe­
tesen nem vállalhatunk felelősséget.

Az izsáki zsidók már mind elmenekültek 
volt. Teljesen zsidómentes volt a község. Az egyik 
kurzusujság leküldte tudósítóját, hogy a zsidómen­
tés izsáki vásárról hangulatos tudósítást írjon majd 
a lapban. A tudósító lement Izsákra és kimenve a 
vásárra, örömmel konstatálta, hogy a vásár valóban 
teljesen zsidómentes. Csupa jóképű, kitent bajusza, 
magyarruhás parasztember kínálta áruit. Az egyik 
magyar paraszttal beszélgetésbe elegyedik :

— Hát hogy megy a vásár, bátyám-uram ?
— Köszönöm kérdését, meg vagyunk elé­

gedve.
— Hát megtanulták mát1 a fortélyát a ke­

reskedésnek, nincs szükség a zsidókra ?
—- A fenének ködeitek a zsidók, — szólt 

az atyafi hegyeset pökve, — fölvesszük mi azok­
kal a versenyt.

— Nagyszerű, — mondja a tudósitó. — 
Hát aztán nem volt kezdetben furcsa ez a foglal­
kozás? Hiszen a magyar ember a kaszához, az 
ekeszarvához szokott» nem igen vette be a termé­
szete a kupeckodást ?

— Hát csak belegyüttünk lassanként, mert 
hát fő a fajvédelem.

— Úgy van, nagyon helyes. Azért mégis 
nehezére esett ugy-e, mikor megszokott foglalkozá­
sát abba kellett hagynia. Hiába, a szabad termé­
szet, a földszag, a madárfütty, a tücsök ciripelése, 
a tilinkó mégis csak hiányzik itt . . .

— Aber lazenz mech gehn mit dé Smon- 
ces I — szakitotta félbe türelmetlenül a vásáros...

A zsidómentes vásárról ezekután nyilván nem 
jelent meg a szenzációs riport.

— Sztrájkok Budapesten. Budapestről 
jetentik: A vasipari munkások bérmozgalmával 
egyidejűleg a faipari munkások tizenöt, a szabó- 
munkások 55—60 százalékos fizetésemelést köve­
telnek. A munkaadók merev magatartása miatt 
mindkét iparágban megindult a sztrájk. Ugyancsak 
sztrájkolnak a keresztény Festőmunkások is. A 
téglaipari munkások egyrésze szintén sztrájkba 
lépett.

— Milliós gabonakiviteli panamát tárgyal 
a budapesti törvényszék. Budapestről jelentik: 
Nagystílű árpakiviteli panama tárgyalását, kezdte 
meg ma a budapesti bűn tető törvényszék. A por 
középpontjában fíibó, Deutsch, Kánya és Kelemen 
gabonakereskedők, Róna bnnkbizonuSnyos. Rudas 
kereskedő, Szántó, Landau és Aldor részvény- 
társasági igazgatók állanak, akik ellen az a vád, 
hotry a kizárólag közszükségleti1*! alkalmatlan árpára 
kiadott kiviteli engedéllyel - nyerészkedési cél­
zattal — emberi táplálkozásra alkalmas árpát 
vittek ki. Az íiiryészség még vádat .miéit dr. Weiser, 
az álhit-éii ttnui állomás iu'uzuatója, dr. Zoirsehok 
Vöveuyélz és Borza vegyész ellen, akik hivatalos 
kötelességük szándékos uiegszOgésével' oly szuk- 
valemeuyekat adtak. Ittfgy'ug árpát emberi lmV> 
uálatra tjein «* ■•felelőitek találtait e> így alkalmat
*4t*k tuut*k ♦xjiartélMW», A* kúmijiiWff.

fi oldal

árpamennyiség háromszáz vagon. M* Bibét hallgatta 
ki a bíróság. Bibó kijelentette, hegy nem érzi 
magát bűnösnek, mert kiszállítható árpa alatt ő 
dohos árut értett. Ugyanezt vallották Róna, 
Deutsch, ltud as, Kelemen ét Szántó, akiknek ki­
hallgatásával ».tárgyalást holnepra halasztották.

— Meghalt a francia akadémia titkára.
Pádéból jelentik: Frédéric Meeeon, az Académie 
irancaise örökös titkára meghalt.

— Nem kezdtek éhségsztrájkot a letart 
tóztatott diákok. Bukarestből jelentik; Az itteni 
foghúzigazgatóság megcáfolja azt a hirt, mintha az 
antiszemita zavargások alkalmával letartóztatott 
diákok éhségsztrájkba léptek volna.

— Halálos végű robbanás egy petróleum­
telepen. Camplnából jelentik : A nagy Sospiro-cég 
pdtróleumtelepén légsürüsödés következtében gáz­
robbanás történt. A szerencsétlenségnek kilenc ha­
lottja van és sok sebesültje. A sérültek között van 
Rác,hi ismeri petróleumvezér, Pauker bukaresti 
ügyvéd és több mérnök.

— A német aranykölcsön. Berlinből 
jelentik: A pénzügyminiszter elnökletével tegnapi 
tanácskozás kezdődött egy belső aranykölcsön 
kibocsátáséról. A miniszter kétszázmillió ki­
bocsátásút tervezi. Az errevonatkozó törvény­
javaslatot a jövő héten fogja*benyújtani. Ettől 
a kölcsönt,öl a márka árfolyamúnak emelkedéséi; 
remélik. A birodalmi bank kurznejavitási akciója 
tegnap szünetelt és ezért a dollár húszezerig 
emelkedett.

— Gyárait munkásainak adta át. Az
ideérkezett newyorki újságok hosszú hasábokban 
számolnak be Henry A. Diuks legújabb ember­
baráti cselekedetéről. Dicke, aki azzal tette nevét 
hiresaé, hogy a tengerparton fekvő gyönyörű 
villáját zsidó raunkásleányok számára üdülő teleppé 
változtatta át, most egymillió dollárra becsűit 
gyárait . munkásainak engedte át. Dick ezenfelül 
egy negyedmillió dollár üzemi költséget bocsátott 
a munkások rendelkezésére. A gyárakat egy hat­
tagú bizottság vezeti, ezek közöl csak két munkás 
zsidó, a másik négy más nemzetiségű. Az ember­
baráti tevékonységóröl ismeretes Dicks és fia rendes 
mucitásfizetéssel alkalmaztatták magukat a* egyik 
gyárban. Az öreg Dicks harminc év előtt került 
mint vagyontalan ember Newyorkba, ahol szívós 
munkával és bámulatos energiával küzdötte ftl 
magát a legelső és legmegbízhatóbb tőkések 
sorába.

— Rasin volt cseh pénzügyminiszter^ te­
metése. Az agyonlőtt csehszlovák pénzügyminisz­
ter holttestét, Rasin végrendeleti kívánsága szerint, 
6légették. Temetéséről az állam gondoskodik.

— Leégett a newyorki tébolyda. New- 
yorkból jelentik: Az állami elmegyógyintézetbe a 
múlt éjjel tűz ütött ki, amelyet a kivennló tűz­
oltóság nem tudott lokalizálni. Huszonkét beteg és 
három ápoló meghalt. A tűz csakhamar átcsapott 
a szemközti filmgyárra, mely ‘szintén porrá égett. 
A kár meghaladja az egymillió dollárt.

* Orvosi hir. Dr. Krém er fogorvos rendelő­
jét Cal. Reg. Férd. (Ferenc Józeef-ut) 34. alá 
helyezte át. (Földszint, Metropol-kávéhá* udvarán.) 
Rendel d. e, 10—12, d. u. fél 3—5-ig.

* Robban a jókedv, mint a dinamit, ha az 
asztalin a pezsgő Szilágyi Favorit.

* Perfekt gyors- és gépirónöt felveszünk.
Uj Kelőt kiadóhivatala. '

* Van szerencsém Máramarossziget t. kö­
zönségét értesíteni, hogy az Erdélyi j Zsidó Nemzeti 
Szövetség itteni csoportjának helyiségében (Magyar- 
utca 27) hirlapiroddt nyitottam. Kizárólag az UJ 
Kelet o. zsidó politikai napilapot képviselem. Fel­
veszek előfizetéseket, hirdetéseket és nyomdai meg­
rendeléseket . Héber és jiddis munkákat is elválla­
lok. Zsidó tárgyú könyvek beszerzését a leggyor- 
sabban és »legpontosabban eszközlöm. A t. közönség 
szives pártfogását kérem Schwarc Salamon.

Poincaré a
háborur

lengyel
truról

-litván

Páris, február 20. Poincaré tegnap beszédet 
mondott a kamura külügyi bizottságában a külpolitikai 
helyzetről. A Mcmol-ttgvben előadta, hogy a város­
ban lorrudnlni mozgalmak vannak. A nagykövetek 
tanácsúnak határozatával úgy lát ázik nem lehetett 
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KÖZGAZDASÁG
Mit tartalmaz a dovfzatérvény

Csak engedéllyel lehet devizával ügyletet kötni. Eredménytelen volt
minden tiltakozás

- Az Uj Kelet
A kormánynak a devizakereskedelem szabá­

lyozására vonatkozó tervezetei nagy nyugtalanságot 
váltottak ki Románia kereskedelmi, ipari és pénz­
ügyi életében. Az összes pénzintézetek érdeklő­
déssel várták a kormány döntését és siettek fel­
emelni tiltakozó szavukat a devizatörvény terve- 
ietei ellen. A kormány három javaslatot is dol­
gozott ki a devizakereskedelem szabályozására. Az 
•lsö tervezetet, amely a Banoa Romaneasoa és a 
Banca Marmorosck kezében kívánta összpontosítani 
Románia deviza- és valutaf'orgalmát, a többi pénz­
intézetek és kereskedelmi testületek együttes fel- 
’ápésére viszsavonták.

A devizaközpont létesítését célzó tervezet 
csak kezdeményezés maradt, mert végül is a pénz­
ügyi kormány harmadik megoldási módot választott. 
Törvényjavaslatot dolgoztatott ki és ennek 
értelmében Bukarestben központi deviza felügyeleti 
bizottságot szerveznek, amelynek tagjai a buka­
resti kereskedelmi és iparkamara elnöke a pénz­
ügyminisztérium és a Banoa Nationala egy-egy 
megbízottja. A központi bizottság minden kereske­
delmi és iparkamara székhelyén I inkfelügyelőséget 
állíthat fel, amelynek az iparkamara elnöke, a 
pénzügyigazgatóság és a Banea Nationala fiókjának 
kiküldöttei a tagjai. A központi felügyeleti bizott­
ság irányítja és ellenőrzi a fiókok működését. A 
devizakereskedelemre kiadott felhatalmazást a köz­
pont javaslatára csak a pénzügyminiszter vonhatja 
viasza.

Devizaüzletet csak engedéllyel bíró bankok 
köthetnek. Az engedéllyel biró pénzintézetek egy-

Szigoruan ellenőrzik a csempészetet. A 
kereskedelmi kormány elhatározta, hogy a csempé­
szet megakadályozására szigorú rendszabályokat lép­
tét életbe. A kereskedőket utasítják, hogy ameny- 
nyiben behozatali tilalom alá eső árukkal rendel­
keznek, azokat pontos kimutatásban jelentsék be. 
E cikkek kiárusítására a kereskedők három hónapi 
terminust kapnak és ez idő alatt a kirakatokba is 
elhelyezhetők. Ha a kereskedők három hónap alatt 
az árut nem tudnák értékesíteni, reexportálni kö­
telesek. A csempészet szigorú ellenőrzésén kívül 
külön bizottság dolgozza ki az import megszorítá­
sát célzó rendelkezéseket, amelyeket Sassu minisz­
ter jóváhagyás végett a minisztertanács elé terjeszt.

Megegyezés a CFR és MÁV között. Az 
aradi vasutigazgatóság megbízottai a közelmúltban 

' tárgyalást folytattak a Máv , delegátusaival a faex­
port akadályainak leküzdésére. A tárgyalások ak­
kor nem vezették eredményre és a Máv megbízottai 
további utasításokért Budapestre utaztak. A Máv 
kiküldöttei a napokban érkeztek vissza Aradra és 
ismét megkezdték a tárgyalásokat, amelyek most 

- már eredményre vezettek. A megállapodás szerint 
a Máv a faexport lebonyolítására naponkint száz­
ötven A. V. Hungária jelzésű vagont ad kölcsön, 
amelynek 60 százaléka felett a CFR, ötven száza­
léka felett pedig a kölcsönadó vasút diszponál. 
Megállapodtak a kölcsöndijban is és a jegyzőkönyv­
nek aláírása után a faexportnak kölcsönkocsikkal 
való lebonyolítása február 20-án meg is kezdődött.

Nem oldják fel a külföldi letéteket. Fél-
hivatalos sajtótudósitások utján közgazdasági kö- 
rökbenj^az a hir terjedt el, hogy a kormány foko- 
zatosan megszünteti a külföldi letétek zárolását. A 
pénzügyminiszter a Banca Nationalával közösen 
most erélyesen megcáfolja a romániai külföldi le- 

• tékek zár alól való feloldásának hírét és közli, 
hogy az ellenőrzést a jövőben is teljes szigorúság­
gal fogják végrehajtani. A kormány és a Nemzeti 
Bank cáfolata nagy feltűnést keltett különösen a 
csatolt területen, mert a zárlat feloldása kétsógte- 
lenül jótékony hatással lett volna Erdély és a Bá­
nát közgazdasági életére.

Óriási forgalom a budapesti értéktőzs­
dén. A tegnapi tőzsdén ííz cihelkedő árfolyamok 
ellenére is óriási forgalom fejlődött ki. Az első 
kötésüket jóval magasabban jegyezték a legutóbbi

rtudósítójától —
más között korlátozás nélkül adhatnak el és ve 
hetnek devizákat. A pénzintézetek és magánosok 
között lebonyolítandó ügyletnek feltételei a követ­
kezők :

a) Az engedéllyel biró bank a központi bi­
zottság által később megállapítandó összeg erejéig 
— bárkinek adhat el devizát.

b) Belföldi kereskedelmi és ipari vállalatnak, 
cégeknek, földbirtokosoknak csak akkor adható 
el deviza, ha Írásos nyilatkozatban kötelezik 
magukat, hogy a vásárolt devizát reális kereske­
delmi üzleteknél használják fel. A hamis ürügy 
alatt történt vásárlás bűncselekmény.

c) Minden más esetben még az engedéllyel 
biró bankok is csak a deviza felügyeleti bizottság 
külön engedélyével vehetnek vagy adhatnak el 
devizát.

Ezt a javaslatot terjesztette tegnap Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter a parlament elé, amely 
a különböző kereskedelmi és iparkamarák, valamint 
több felszólaló képviselő tiltakozása ellenére meg­
szavazta a törvényjavaslatot.

Az uj devizatörvény — mert a szentesítés 
nem lehet kétséges — korlátozni fogja a szabad­
versenyt, adminisztrációs nehézségeket okoz és 
miután a törvény állami beavatkozást jelent a magán­
ügyletekbe, nem alkalmas arra, hogy Románia 
hitelét a külföldön emelje. Hogy aztán a lei 
kurzusára az uj devizatörvény a külföldön miképen 
fog kihatni, a közeli napok valutajelentései fogják 
megmutatni.

záróárfolyamoknál. * Különösen a nehéz papíroknál 
voltak ugrásszerű áremelkedések. Az utó tőzsde 
irányzata változatlanul szilárd maradt.

Uj csehszlovák ércpénz. Prágából jelen­
tik : A pénzverő hivatal a napokban készült el az 
uj tizfillóresekkel, amelyeket a kormány .tegnap 
adott át a forgalomnak. Az uj pénzdarabok bronz­
ból valók és nagyságuk megfelel az osztrák-magyar 
nikkel tizfilléresek súlyának és terjedelmének. Az 
uj tizfilléresek egyik oldalán „Csehszlovák Köztár­
saság 1922“ felírás domborodik, a másikon a 
prágai Iíároly-hid látszik és a tizes számjegy.

A Banca Najionala közgyűlése. A Banca 
Nationala közgyűlését február 25-én, csütörtökön 
tartják meg Bukarestben.

Felemelik a malmok prémiumát. Bu­
karestből jelenti tudósítónk : Az iparügyi és keres­
kedelmi minisztérium azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy (elemeli a malmok részére a megállapított 
prémiumot. A miniszter a prémiumok felemelésével 
elkerülhetőnek tartja a kenyérárak drágulását.

Az erdélyrészi gabonaszindikátus és a 
tengeri kivitele. A minisztertanács még az ősz - 
szel engedélyezte a tengeri kivitelét úgy, hogy 
minden kontingentálás nélkül "szabaddá tette 30 
ezer lei idegen valutában lefizetett kiviteli illeték 
mellett. A rendelet ellenére is azonban nap-nap 
után érkeznek panaszok az erdélyrészi gabonás: i - 
dikátushoz, hogy a vasúti állomások az exportra, 
szánt tengeriküldeményeket csak akkor veszik át 
vasúti szállításra, ha a feladó a tengeri kontingen- 
tálásról szóló nyugtatványt is bemutatja. Minthogy 
a kontingentálási rendeletet már nehány hónapja 
hatályon kívül helyezték és igy jogellenes az illető 
állomások követelése, az erdélyrészi gabonaszindi­
kátus kolozsvári központja táviratilag fordult a ke­
reskedelmi és iparügyi miniszterhez, valamint a 
CFR. bukaresti vezérigazgatósághoz, utasítsák r/, 
állomásokat arra, hogy az exportra szánt t n ..." - 
küldeményeket minden különös engedély nélkül 
vegyék át a továbbításra.

Valutapiac február 20-án. Zürichi tőzsde. 
Nyitás: Berlin 245, Budapest 19-50, Newyork 
529-75, Milánó 2542 50, Prága 1567 50, Becs 
74'50, bélyegzett 75, Szófia 305, Varsó 145. 
Belgrad 505, London 2487, Paris 3200. Zárlat: 
Berlin 237, Budapest 19-50, Newyork 529-75, 

.Milánó 2542-50, . Prága 1537-50, Becs 74-50,

bélyegzett. 75, Szófia, Varsó, Belgrad és London 
változatlan, Paris 3217/50.

Berlini tőzsde. Nyitás: Róma 1170, London 
103.500, Newyork 22.000, Páris 1325, Zürich 
4175, Becs 31, Prága G50, Budapest 825, Buka- 
r st 104.

Bukaresti tőzsde. Deviza: Páris 13, LoncUr 
11-2-50, Newyork 225, Róma 10 50, Zürich 4L5'-, 
Próva 655, Becs '32, Berlin 100, Budapest 9.

“SPORT'
A kolozsvári sportkerület alakuló köz­

gyűlése. A FSSR feloszlatott kolozsvári kerülete­
itek alakuló közgyűlését február 25-ikére hivt.. 
össze dr. Loucutia, a kolozsvári Comitétül Regional 
titkára. Az egyesületek körében nem nagy érdek­
lődés nyilvánul meg a február 25-iki közgyí'.h-.s 
iránt, amelynek terminusát valószínül cg megváltó., 
tátják, mert dr. Dragomir Silviu egyetemi tanát, 
a kolozsvári Comitetul Regional általános rtépsz,; 
rüségnek örvendő elnöke politikai körúton van c.a 
a közgyűlésen február 25-ikén nem elnökölhetne. ' 
közgyűlést pontos napját meg nem állapították íny..;

A nagyváradi Törekvés tagja marad t 
szövetségnek. A nagyváradi sportkerület. alakú;,ú 
közgyűlésén nagy feltűnést keltett, hogy nem Pét 
rás János tanárt, a Törekvés népszerű vezetőén-, 
bérét választották m^g a futball bizottság elnökévé 
Az elnöki tisztségre dr. Steiner Sándor volt sző 
vétség! főtitkár és Petrás voltak a jelöltek és izga! 
más szavazás közben 16 : 1.5 arányban Steiner 
lett a győztes. Petras tanárt viszont azzal rekom 
penzálták, hogy a Comitetul Regional tagjává vá­
lasztották meg. A választás után sportkörökben az 
a hir terjedt el, mintha a Törekvés kilépne a szö­
vetségből és a hirt megerősíteni látszott, hogy Pet- 
rás tanár nem jelent meg az igazgatótanács első 
ülésén. A Törekvés elnöksége most megcáfolja a 
szövetségből való kilépéséről szóló híreket, mert 
nincsen oka, hogy ne maradjon továbbra is tagja 
a FSSR-nek.

Katonáskodó nagyváradi futballisták. A
nagyváradi sportegyesületek több aktiv játékosa ‘ 
tesz jelenleg eleget katonai kötelezettségének. A 
NAC tagjai közül Drescher, a gyors balszólső 
Ploestiben katonáskodik, Kinigli, a kitűnő válo­
gatott centerhalf és Rónai, a nagyklasszisu csatár 
Nagyváradon szolgálnak. Katona Ströck István, a 
Törekvés kitűnő kapusa is.

A nagyváradi szövetségi kapitány, a 
nagyváradi Comitetul Regional Kiss Kálmánt, a 
népszerű bírót bízta meg a kerületi szövetségi 
kapitányi teendők ellátásával.

Birói vitaestély. Az Országos Biró Testület 
vizsgáztató bizottsága ma, szerdán este fél 8 
órakor tartjk meg vitaestélyét az Európa-kávéháa 
különtermében. Az indokolatlanul távolmaradó 
bírák ellen a testület megindítja az eljárást.

Kiss Ernő nagyváradi szövetségi biró, a 
futballszakosztály előadója és a nagyváradi BT 
titkára tanulmányi ügyekben Kolozsvárt tartóz­
kodik.

Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ
Kiadó: KADIMA R.-T.

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltők,

fiuruhák,
mint most

KATZ és MENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10. szám. 

Szövetek tlagy választékban.

Eredeti gyári árban
kötött kabátok, 
swntterek, 
harisnya és kextyü

LMTT
kötött-szövött áruháza Cluj, Főtér 13,
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‘színház- művészet

zerda: A csikós. (Szwitgyörpyi István föllépésével. 
Napi béliét 93-adik szám. C.)

Csütörtök: Lili. (Napi bérlet 04. szám. A.)
Péntek: R. U. R. (Újdonság, először. Premiére hely- 

árakkal. Premiere bérlet 33. szám.) •
Szombat délután 3 órakor: Sárga csikó. (Ifjúsági 

előadás, igen olcsó helyárakkal. Szentgyörgyi 
István föllépésével. Előadó: Pálfi Márton.) 

gzoouiat este 7 órakor: B. U. R. (Napi bérlet 95. s*. B.) 
Szombat este fél 11 órakor: Nebánteviríg. (Rendes 

lielyárvkkal.
Vasárnap délután 3 órakor: Délibáb herceg. (Ölesé 

helyárakkal.
Vasárnap este 7 órakor: Éva. (V. Hegyi Lili és Sümegi 

Ödön föllépésével. Premiére helyárakkal. Napi 
bérlet 96. sz. C.)

Vasárnap fél 11 órakor: A csábitó, (Rendes helvárakkal.) 
Hétfő: R. U. R. (Rendel helyárakkal. Napi bérlet 97. 

szám A.)
*

* Központi Télikert Barosst« Björnson Cow-Boj 
csoport.

t (A színházi iroda hírei
R. U. R. Az idei évadnak legnagyobb mü- 

véaei és irodalmi szenzációja kéUéghivül az R. U. R. 
bemutatása lesz. A hires újdonságnak, amelyet 
szerzője, Capek Károly „utópisztikus kollektiv diá­
mé *-nak nevez, pénteken este' lesz az első elő­
adása. A főszerepeket Baróti Etzsi, Laczkó, Izsáky 
Margit, Táray Ferencz, Forgács Sándor, Lengyel 
Vilmos, Oláh Ferenc, Cselle Lajos, Réthely Ödön, 
Izsó Miklée fogja játszani.

Lili. Csütörtökön este a Lilit adják abban 
az uj szereposztásban, amellyel legutóbbi felújítása 
alkalmával olyan sikert aratott. Neményi Lili, 
Réthely, Szentgyörgyi, Miklósi, Leövey, Nagy Gyula, 
Mihályfi fogják a főszerepeket játszani.

Éjjeli előadások. Két előadás lesz ezen a 
héten is a Magyar Színházban. Szombaton a Nebánte- 
virég kerül színre rendes helyárakkal, Somogyi 
E minivel a címszerepben és vasárnap a Csábító­
éi mii amerikai színházi újdonságot adják, szintén 
rendes helyárakkal. Az éjjeli'1 előadások jegyei meg­
válthatok.

Mozgók műsora:
Uránia mozgóban: szerda-caütörthk, irodalmi 

filmesemény! Strindberg hires drámája filmen: Az anya 
és a Halál.

Egyetem mozgóban: szerdán Madame Butterffly | 
(Harakiri) kerül bemutatásra. Felülmúlhatatlan keleti 
látványosság. ‘

Apollo mozgóban: szerda-csütörtököni két slá­
ger egy műsor keretében: Egy ballerina regénye. Fő­
szerepben: a bájosan pikáns Ősei Osvalbe. Ezenkívül 
Az én Bosszúm. Égj1 titokzatos gyilkosság története.
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Exportját És importját

Románia, Magzarország,
Ausztria és Németország

között határidővel és legolcsóbb fix 
díjtételeit mellett csak

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja lebonyolítani.
Központ: Cluj, PiataUnirei26.

HÁZAK Wien I, Rottenturjnsttassc 27 Buda­
pest, VII., Rákóczi-ut 6., VII. Dohány-utca3. 
Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu­
utca 61. Arad, Simouyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part. Szolnok Madách-utca 1 Expoziturák : 
Brock, Hegyeshalom.. Moson, Biharkevesztes, 
Békéscsaba, Curtici, Kötegyán. Biharpüspüki.

Fuvarlevél felülvizsgálati iroda 
Speciális dunai forgalom!

=iitge=~4líJteD^^E[Sg=gméífal:!ÍÍLr-B«gs)G5

u, vRÉSZI ES TEL. INTE^y, */CíERARUG y\ %
S MM 1

Sürgönyeim JUVAERE Cluj c- (ül
Cluj, Siratta Xenophon (volt Szappan-utca) sfi 
Ékszcrárugyár és nagykereskedés 

I ,3es afr
W VESZ: legmagasabb VÁLLAL: mindennemű ’W’
YL árban mindennemű brilliáns munkát, ja- 
P* arany és ezüstöt vitást és alakítást
sá Gyárt és elad mindennemű ékszerjrukat

Vésnök! műterem. Fogászati arany és 
forrasztó. Arany és ezüst huialok és 
lemezek. Csak viszonteladók részire I Jp.

ÜMtíHÖMMMNFOfMHM: B

arassi: I ■«» tib-ir f

szalámi
Naponta kapható frissen készült mindennemű

felvágottak és virsli

I Hitelesitett ürmértékek nagybani :i 
§ gyártása. R. M. S. (trafik) táblák |
I hephatóh Grünwal • Jakab %
S hádogárugyárában Cluj, Plata M. Viteazul 13 "4 

' W v«S iM< f <4t a»t* MI**# iWS!4WM M4*

„RASOLOR“
kétt nélkül heretvál!

.-iye>n tcö "Tibin»

.iyx kSsi nyn xba
15 évi praxisom után mint borbély sik”i'ült 
olv jó anyagokból összeállított beretválónott. 
előállítanom, amely felül-mulja az eddig 
forgalomba hozott különböző bevetváló po­
rokat. Bőrégés kizárva, mert háromféle 
erősségben készül u. m. gyenge szaknllnak, 
középerős és erős szakálhiuk. Szétküldés 
postán, 5 kg. rendelésnél utánvéttel franko
125 lei. Lebovits borbély Satumare,
Várdomb utca. Meg nem telelés eseten 
-e*<e- az árut visszaveszem. -mm-

i^S»«www«ww..

mény

nw
ntyD

TD

Viszonteladók­
nak árkedvez­

mény
"KM

o o Ugyanott állandóan frissen vágott o
árjegyzéké»

kívánatra
Ingyen liba

Árjegyzék én
ittcnkívánatra
Ingyen

é» frissen szűrt libazsír Kapható
Szalámigyár R.-T.

Cluj, Malom-uíea 8. u 0

Mindennemű bádogos és vizvczetékswrelö mun­
kákat legolcsóbban úgy helyben, mint vidéken vállal
FéPiSCh Samu city, Cal. Mother 143. szám.

FRÁTii FRANKEL testv.
Kézniii* ni npjrykr rcskedúsc 
Cluj, Piáid Vh 1 úti Viteazul 
(volt Széclicnyi-iér) 14. sz.

01 toflf tt*t iT-r*- “ r****** *'** »* *** ♦♦«*♦4*♦•♦♦***

E n g r u s- e <i í!

, /»<•’ -.......,i:ey „ .'lírát" 
rí falat. L ■>,

kd. au

sót. h-
kai i,S/. 0 
iuniennyi pin

, (Karton;
l’l i UK . ...

írógépek
és kellékek állandóan nagy választék­
ban. Javításokat legolcsóbban vállalok. 
»i.n •% 1 . Cluj, P. Mihai Vitea-
FüiMer Butái 40. sz. Telefon 493. I

Engross!

Leplőnj/ösebli besáiáplási foirás!
A
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I Ausländer Lajos í*
Cluj-Kolozsvár, Plata M. & 
Viteazul 39. Telefon 954 130:1

*%n,GUTH A. fim K#

4f| Satu-mare (Szatmár) g/ 
i'Heasti: ^tiidBwhMiWtiaBlflsawaaaaw**  ̂t •/

\ Gyártcsszallit■ r^
hí

PurmjaduiH, ple!í!:»r<tw<lugvl,. Utytlk --'(‘'-iiy/uír,/- « . .
kupakot, cupaelin-jttlyitjckof. !í\--jc,í\ik:.c.. nordoirnn- ffi##
:c*et főcsapat, 1 ó ttiipot, vi^iJiOtvugtít, uccb ti .
mambót, piirujoiiilpul (cipőhetét). i'acofitfabhiuL'Tvorv

napi Hau).
g f
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Gyári telefon 566 Üzleti telefon 515
Interurbantelefon 596

LEBEDAS.A.
Első romániai vlllanyerőre 
berendezett ágynemőgyár

Készítünk:
Paplanokat, vatta, gyapjú és pihetültelékkel a 
legolcsóbb kiviteltől a legfinomabb kivitelig, to­
vábbá matracokat, párnákat és mindcnnnemü 

ágyneműket.
Vállalunk:

kórházi, Uöztótézoti, valamint szállodai felsseve- 
lések szállítását, továbbá mindennemű átalakítá­
sokat. Vlllanyerőre berendezett tollfosató gyün­
kön bármily mennyiségű tolltósztást, bsehtást.

Veszünk:
minden moimyiséglii'ni Iós/,ijit,/diszm5«aövt, kecs- 
kc-zúvt, gyapjút és tollat. Mintát ármegjelöléssel 

ytli vluji állomás kérünk kiiidem.
Eladunk:

inin.'cimev.'U tisztított és Pzorliro itt toll félét, 
,Vli'n„. mríe • teif.u'i í gyapjú; lúatUve) nagy­

iéin es- kjusinyben.
Eredeti gyári árak!

Gyár: Cluj Kolozsvár, siratta jasilor (volt 
Nagy# rumos-utca) 14,

Üzlet: Calt'ii VictorVi <vtilt Kossuth l.ajos- 
tiivH) .0, I v cftm íiifi.

SEggyiwMw&rt ^mrrm - m
O L Ca!v ' V:
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APPOHIRDHTESEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija Szávánként 1 lel. — 

---------■  ............................................ 2 lel. -...............................Vastagabb betűvel szedett szavak 
'' ' te

- Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 10 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező alán­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők" át, 
vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre n célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegkőltscg fizetendő.

Barna kis bőröndöt 
benne levő talesz-tefilin- 
nel e hó 7-én Betlenböl 
Kolozsvárra jövet a vona­
ton felejtettem. Megtalá­
lója értesítse Davidsohn 
Jakabot Betlen. 5182

Ügyes zsidó tanulófiut 
fizetéssel azonnal felvesz 
a Safruth könyv- és papir- 
keresltedés Cluj. 5188

üzlethelyiség forgal­
mas helyen berendezéssel 
együtt átadó. Cim a ki­
adóban. 5185

Könyvelésben ^.jártas­
sággal bíró tizztviselöt 
keres az Uj Kelet kiadó- 
hivatala.

Gazdák, kertészek, 
kertészkedők 1 Zittaul 

hagxinamag, sárga óriás, 
garantált fajtiszta, legjobb 
csiraképességü, kg.-ja 200 
lei. Nagyobb vételnél en-

10.000 kg. szépen kifejlett 
hagymát, vagy holdanként 
80 kg. később elvetve, 
ősszel rendes körülmények 
között 5000 kg. a makóit 
messze felülmúló és sok­
kal jobban fizetett szép 
dughagymát szolgáltat. 
Tegyen mindenki kísérle­
tet akár kisebb területtel 
is és mindig ezen fajhoz 

, fog visszatérni. „Semina“ 
(í’leischmann Emil) Timi­
soara, str. Primariéi 8.

5184

r Uj ÜZLET!

Lőb,

* 1ÍÍ>3 ntDIN Szalámit postán I %
% utánvét mellett pontosan szállít _ . *
I MIbf MdF szalámiéra 1

é Cluj, Piata M. Viteazul (Széchenyl-tér) 39 sz. $4
* Tel. 12-90. Árjegyzék és zipzn kívánatra ingyen ti

sí Fial

■ női és férfi konfekció őrlete ■
Ca/ea Regele Ferdinand (v. |
Ferenc fóasef-ut) 34. (Urá­
nia - m ozgó val szemben)

Megérkeztek
a legújabb külföldi tavaszi 
női modeilkabátoh, férfi 
felöltők és öltönyök leg­
jobb minőségben !

Mérték utáni rendelések 48 
órán belül készülnek! i486

Hirdetmény
Közhírré tesszük, hogy Cluj városá­

ban a legközelebbi

országos állatvásár
1923 március 9, 10 és 11-én tartatík meg. 
Ezen vásárrá mindenféle egészséges marha 
szabadon felhajtható. Kirakódó vásár már­
cius 12-én.

Cluj, la 14 februárié 1923.

s. s. Dr. Iulian Pop,
pfírnar.

CSfliábfáiiBÍ legolcsóbban készít JUHltB 

Strada Regala 12a. (volt Majális-utca).____1318 j
mmmmmmamossaaBk uotzumx**

—

Kenderzsineget,
Zsák

Zsineg

zsinórokat és hevedereket raktárról 
szállít
Bieter és Weisz
cég vezérképviselete:
Emanuil Salamon & Comp..
Cluj, Plata Mihai Viteazul 40 szám

Róka, kelme, szőrmefestés 
és vegytisztitás Ä

KRISTÁLY“-nái99
Cluj. — Telefon 500.

Bővebb felvilágosítás az összes fiókokban.

Megnyílt!
TT -r-ri£

A Megnyílt!

LlOS

í

mr

!„,Wi \

A legjobb minőségő lámpa 2 
Ha takarékos akar lenni, csak 
ezen félvattos lámpát használja!

fK,
M

S'

W

kötött-szövött áru gyár íerakata 
Cluj, Pia^a Unirii (Főtér) 7 sz.

Óriási választék kötött 
kábátok, kötött ruhák, 
női és gyerek creppek, 
jámperek, harisnya és ‘EM
o o keztyükben o o «r,,

1389 í®
Eredeti gyárt árak! 1

MEGNYÍLT! Cl újon a Bólyai-utcában

Rossmann Mihály szücsmtihelye
MEGNYÍLT ! ahol minden e szakmába 

y t vágó munkát legújabb
divat szerint pontosan 
cszkózlök. Szolid árak!

Man bn Bit í ? í> hg m S V 1 8 Aram'- esüst ékszerek, kinaőzüst és ezüst dísztárgyak 6
IH Dl BU S 1 ti U - Ä 0 I I választéka S 7] i,; Ás non t.ns kiszolö-álás. Tört aranvat. f
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca 20. sz.

álasztéka. Szolid és pontos kiszolgálás, .Tört aranyat, e 
ezüstöt’, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

Papin és füszernagy kereskedők Ügyeimét felhívja 
ax iskola saisonra ,,Zca “ első román krétagyár Cluj.

Szőrmék művészies feldolgozása

Déri Lajos,
Claj, strada l^emoranduíui (v. Unió-utca 3. 

Eredeti modellek! Telefon 12—12.

Külföldi likőr- és pezsgő- í I TX’f TI j í TC nóil Oradea-Mare 
különlegességek kaphatók AJ RAmer.Mr

. ''«K-íü*. v ^
Az előkelő világ cipőkrémje

Bag -rmmmw

Bémer-tér.

Bútorkereskedők ds faut&rvásóHók figyelmébe!
Mielőtt szükségletüket beszereznék, tekintsék meg ^raktárunkat, ahol 
nagy választékban különösen háló-, ebé dió- és uriszobák, kap- > 
hatók kedvező frzeté-i feltételek mellett is, Elvállalunk: szállodák, 
éttermek, kávéházak, üzletek,- bankok stb, modern berendezését.

WSdorisi F^ip^ri S¥3übutorgyár rt„
■ Tárgu-Mureg—Marosvásárhely

Gyártelep : Str. Bereríe (SőrLáz-utca) li. Üzlethelyiség: Sft. Georg (Szentgyőrgy^y.) 5,

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T, nyomása Cluj, str. Baron L. Pop (volt Brassay-utca 10 szám.
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